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عین معادلة للمستقیم ) جـ D.
.fشكل جدول تغیرات الدالة) د

لیكن ) هـ mTمستقیم معادلته
2

m
y x m 

.وسیط حقیقي mحیث 
ین أن كل المستقیمات mT تشمل نقطة وحیدةAیهاتیطلب تعیین احداثی.

:       عدد حلول المعادلةmناقش حسب قیم الوسیط الحقیقي -  
2

m
f x x m 

: كما یليالدالة المعرفة على hلتكن .2   h x f x

ماذا یمكن القول عن النقطة.0عند hأدرس قابلیة اشتقاق الدالة )أ 0;1B ؟مع التعلیل.
.دالة زوجیةhتحقق أن )بـ
أنشئ )جـ  المنحنى الممثل للدالةhانطلاقا من المنحنى لم  في نفس المع.
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.     ثم عند عند fأحسب نھایة الدالة)أ
.0مستمرة عند fأتبث أن )بـ
x    :1xeأتبث أن من أجل كل عدد حقیقي )أ.2 x 

:   غیر معدومxبین أن من من أجل كل عدد حقیقي)ب
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.دالة یطلب تعیینھا  gمع 

.fشكل جدول تغیرات الدالة)ج
)بین أن المنحنى.4 )C یقبل مستقیم مقارب مائل( )  معادلتھy x.
MوMعدد حقیقي غیر معدوم  ،xلیكن .3  نقطتان من المنحنى( )C فاصلتاھما على

.   xوxالترتیب
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e
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
معامل توجیھ المستقیم aعین عندئذ العدد الحقیقي . 
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أحسب. 0قابلة للاشتقاق عند fنفرض أن)ب 0f .

عین معادلة المماس) جـ T للمنحنى( )C 0عند النقطة ذات الفاصلة.
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:   بـِ Rالمعرفة على fنعتبر الدالة 
2

2 1( )
2

x x
f x x e     و fC

:تمثیلھا البیاني الذي یظھر على شاشة  الحاسبة البیانیة كالآتي 
:الجزء الأول 

:تخمین 
:بملاحظة ھذا الشكل، ما ھو تخمینك حول 

fاتجاه تغیر الدالة )أ
وضعیة )ب fCبالنسبة لمحور الفواصل.

:الجزء الثاني 
: لنتحقق الآن من ھذا التخمین 

)احسب )1 )f x.
:     بـِ Rعلى الدالة المعرفةgلتكن )2  1( ) 2 1xg x x e   

limاحسب  ( )
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g x
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  ،lim ( )
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g x
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.gو ادرس تغیرات 

)بین أن المعادلة ) 3 ) 0g x  تقبل حلا وحیداα .  0,20بین أن 0,21 
.fاستنتج تغیرات ) 4

ماذا یمكن القول عن تخمینك الأول ؟
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المعرفة على المجال hنعتبر الدالة  )  2 0;1 ِبـ  :
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a   ( أحسب'( )h x ثم ادرس تغیراتh  على 0;1.
b  ( ِاستنتج حصرا لـ( )f .

3   (a  (  عین فواصل نقط تقاطع fCمع محور الفواصل.

b  ( عین وضعیة fC بالنسبة لمحور الفواصل.
ماذا یمكن القول عن تخمینك الثاني ؟

:الجزء الثالث 
: أكمل باستعمال الحاسبة الجدول التالي )  1
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حیث تأخذ 
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دالة معرفة علىh: الجزء الأول 1; بـ     :  1
x

xh x e .
.و 1عندhأحسب نھایة الدالة.1
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المعرفة علىfنعتبر الدالة : الجزء الثاني 1; بــ   :   1f x x h x  .
و  المنحنى الممثل للدالةf  في المستوي المنسوب الى معلم متعامد ومتجانس ; ;o i j
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أدرس الوضعیة النسبیة للمنحنى ) ب  و .
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........ 1

1 0

g x f x x

g

 

 


.

و   المنحنى الممثل للدالةg   في المستوي المنسوب الى المعلم ; ;o i j
 

.

من xبین أن  من أجل كل)أ.1 1;        :    1
1 1

1
1 1

x

x
g x g x

e
x x x


  

     
.

.1قابلة للإشتقاق عند gبین أن الدالة) بـ
.1و، 0عین المماسات عند النقط ذات الفواصل) جـ
أنشئ المماسات ، . 2 و المنحني   .

 
الدالة  المعرفة علىfلتكن    ; 1 0;fD     بـــ :  2 1

ln 1f x x
x

    
 

، و C
المستوي المنسوب إلى معلم متعامد متجانس تمثیلھا البیاني في ; ;o i j

  
1 -g دالة  كثیر حدود  بحیث         :  3 22 2 1g x x x  

. وشكل جدول للتغیرات gأدرس تغیرات الدالة )  -أ
بین ان للمعادلة )-ب  0g x  حلا وحیدامن المجال 0;1 وإستنتج  إشارةg على.



تحقق  أن ) جـ
 

2 1

2 1






21ثم بین أن   1

4 2
  ثم إعط حصرا للعدد

fDعلى المجموعة fأوجد النھایات للدالة )  -2

بین أن  )    -3   
 1
g x

f x
x x

 


.ثم أدرس إ شارتھا 

تحقق أن )  -4
3

1 1
1

2 
  2ثم إستنتج أن 3( ) ln 2f    

0xو من أجلبإستعمال  حصرا للعدد )   - 5  1بین أن ln 4
( )

4
f x




ثم أنشئ fشكل جدول تغیرات ) - 6 fC .
 

+ ;  0   المعرفة على  المجال gنعتبر الدالة :  الجزء الأول   بـ :

أعداد حقیقیة ، a ،b ،cحیث  Cg
منحناھا البیاني

.كما ھو مبین في الشكل المقابل 
0عند gاستنتج نھایتي الدالة -

و   
.gشكل جدول تغیرات الدالة -

:  باستعمال المنحنى البیاني ، وعلما أن 
    2  2 - 3  ln 2=g

a ،b ،cعین الأعداد الحقیقیة-
:   الجزء الثاني I

+ ;  0   على المجال fالدالةنعرف    بـ  :

     =   + ( 1 - 2   ) lnf x x x x

ولیكن  Cf تمثیلھا البیاني في معلم متعامد ومتجانس  ,   ,
 

o i j .

.وعند 0عند  fاحسب نھایة الدالة-
عین- f x الدالة المشتقة الأولى للدالةf.
+ ;  0 من xادرس من أجل كل عدد حقیقي -  

:    إشارة     - 2 lnx   و إشارة .
. f،   ثم شكل جدول تغیرات الدالة استنتج إشارة-

لیكن  المستقیم الذي معادلتھ  :y  = x.
،    ثم أعط التفسیر الھندسي :المعادلة Rحل في -

.لھذه الحلول 
ادرس الوضعیة النسبیة للمنحنى - Cf الممثل للدالةf بالنسبة لـ .

 ( 1 - 2   ) ln  =  0x x

 f x
 1 - 
 
 

x
x

       =  a  + ( b  + c ) lng x x x x



ارسم  -  و Cf.

+ ;  0  0 ;   - دالة معرفة على h:   الجزء الثالث         بـ :
     =    + 1 - 2   lnh x x x x

. دالة زوجیة  hبین أن الدالة  -
اكتب  - h x  بدون رمز القیمة المطلقة .

استنتج كیفیة رسم  - Ch  انطلاقا من Cf .

ارسم  - Ch  في نفس المعلم السابق .

2014 
:الجزء الأول

المعرفة علىالدالة 0;     :     2 2 22 1 ln 1g x x x x   .
قابلة للإشتقاق علىgبین أن الدالة.1 0;.  أحسب g x حیث،g ھي الدالة المشتقة

.gالأولى للدالة 
.،مشكلا جدول تغیراتھاgأدرس تغیرا ت الدالة.2

,21منبین أنھ یوجد عدد حقیقي. 3 1e e   
حیث   0g  .

استنتج إشارة .4 g xمن أجل كل عدد حقیقيx من 0;.
:الجزء الثاني

المعرفة علىfنعتبر الدالة  0;      :   

 

2ln 1
....... 0

0 0

x
f x x

x
f

 



 



و   المنحنى الممثل للدالةf    في المستوي المنسوب الى معلم متعامد ومتجانس , ,O i j
 

.

أحسب  ) أ.1 
0

lim
x

f x

x
،    ماذا تستنتج    ؟  

ھل یوجد مماس) بـ T للمنحنى  اذاكانت الإجابة نعم عین معادلتھ ؟0عند النقطة.

من xبین أنھ من أجل كل عدد حقیقي )أ.2 0;      :   
 2 21

g x
f x

x x
 


.

.fاستنتج تغیرات الدالة) بـ

x،بین أنھ من أجل  كل عدد حقیقي ).أ3 1x     : 
2ln(2 )

0
x

f x
x

 .

.عندfاستنتج نھایة) بـ
.fشكل جدول تغیرات الدالة )جـ
أنشئ المنحنى .4 )     .  0,8f  .  (
 

f الدالة المعرفة علىكما یلي            :

x :1xeبین  أن من أجل كل عدد حقیقي.1 x .

2( ) - 2 ln( - )xf x x e x



.لماذا الدالة معرفة على .2
:xأن من أجل كل عدد حقیقيبین .3

.عند fثم أ حسب نھایة الدالة 

.أدرس تغیرات الدالة .4

نعتبر القطع المكافئ ). 3cm: الوحدة (في معلم متعامد ومتجانس .5 P 2الذي معادلتھ 2y x x  و
 fC المنحني الممثل للدالةf.

)2:بین أن .1 ) ( 2 )f x x x  یؤول إلى الصفر عندما یؤولx إلى.

أدرس الوضعیة النسبیة للمنحنیین .2 Pو fC.

أكتب معادلة لكل من المستقیمین .3 Dو D  المماسین للمنحنیین Pو fC على
.0الترتیب عند الفاصلة 

وو المنحنیینوأرسم في نفس المعلم المستقیمین fC

2014 
:الجزء الأول

1xe:  موجب تماما xبین أنھ من أجل كل عدد حقیقي )1 x        وln 1x x .
ln:موجب تماماxأنھ من أجل كل عدد حقیقي إستنتج )2 2xe x .

المعرفة على المجال fنعتبر الدالة : دراسة دالة:الجزء الثاني  0;بـ :

( ) ........ 0
ln

(0) 0

x

x
f x x

e x
f

 


 



و لیكن  C تمثیلھا البیاني في مستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس , ,O i j
 

4cmالوحدة

.0مستمرة عند fبین أن الدالة )1
.0عند fأدرس قابلیة إشتقاق الدالة )2
.فسر النتیجة بیانیا. عند fعین نھایة الدالة )3
المعرفة على المجال gنعتبر الدالة )4 0;بـ     :( ) ln 1x xg x e x xe   .

.ثم عند 0عند gعین نھایة الدالة -أ
.و شكل جدول تغیراتھاgأدرس إتجاه تغیر الدالة - بـ

)بین أن المعادلة -جـ  ) 0g x  تقبل حلا وحیدافي 0;.1,23برر أن 1,24 .
)أدرس إشارة -د  )g x لماx یمسح المجال 0;.

.ثم  شكل جدول تغیراتھاfأدرس إتجاه تغیر الدالة -أ)5

1برھن أن –بـ 
( )

1
f

e







): حصرا لـ ، ثم استنتج  )f .

أنشئ المنحنى )6 C و 0و حدد المماسین عند النقطتین ذات الفاصلتین.

2 -( ) - 2 - 2 ln(1- )xf x x x xe

f

 P  D  D



.لماذا الدالة معرفة على .2
:xأن من أجل كل عدد حقیقيبین .3

.عند fثم أ حسب نھایة الدالة 

.رس تغیرات الدالة أد.4

نعتبر القطع المكافئ ). 3cm: الوحدة (في معلم متعامد ومتجانس .5 P 2الذي معادلتھ 2y x x  و
 fC المنحني الممثل للدالةf.

)2:بین أن .1 ) ( 2 )f x x x  یؤول إلى الصفر عندما یؤولx إلى.

أدرس الوضعیة النسبیة للمنحنیین .2 Pو fC.

ادلة لكل من المستقیمین أكتب مع.3 Dو D  المماسین للمنحنیین Pو fC على
.0الترتیب عند الفاصلة 

وو المنحنیینولمستقیمینأرسم في نفس المعلم ا fC

2014 
:الجزء الأول

1xe:  موجب تماما xبین أنھ من أجل كل عدد حقیقي )1 x        وln 1x x .
ln:موجب تماماxأنھ من أجل كل عدد حقیقي إستنتج )2 2xe x .

المعرفة على المجال fنعتبر الدالة : دراسة دالة:الجزء الثاني  0;بـ :

( ) ........ 0
ln

(0) 0

x

x
f x x

e x
f

 


 



و لیكن  C تمثیلھا البیاني في مستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس , ,O i j
 

4cmوحدةال

.0مستمرة عند fبین أن الدالة )1
.0عند fأدرس قابلیة إشتقاق الدالة )2
.فسر النتیجة بیانیا. عند fعین نھایة الدالة )3
المعرفة على المجال gنعتبر الدالة )4 0;بـ     :( ) ln 1x xg x e x xe   .

.ثم عند 0عند gعین نھایة الدالة -أ
.و شكل جدول تغیراتھاgأدرس إتجاه تغیر الدالة - بـ

)ن المعادلة بین أ-جـ  ) 0g x  تقبل حلا وحیدافي 0;.1,23برر أن 1,24 .
)أدرس إشارة -د  )g x لماx یمسح المجال 0;.

.ثم  شكل جدول تغیراتھاfأدرس إتجاه تغیر الدالة -أ)5

1برھن أن –بـ 
( )

1
f

e







): حصرا لـ ، ثم استنتج  )f .

أنشئ المنحنى )6 Cو 0فاصلتین و حدد المماسین عند النقطتین ذات ال.

2 -( ) - 2 - 2 ln(1- )xf x x x xe

f

 P  D  D



 
،المستوي منسوب الى معلم متعامد ومتجانسفي كل التمرین
 ; ;o i j
 

)5cmالوحدة(
:الجزء الأول

المعرفة على1fنعتبر الدالة  0;يكمایل     :

  2

1
xf x xe 

و 1C 1المنحنى الممثل للدالةf.
أحسب .1 1f x 1،حیثf  هي الدالة المشتقة الأولى

.1fغیرات الدالةثم استنتج ت.1fللدالة  
²uیمكنك وضع .(عند1fأحسب نهایة الدالة.2 x(

.فسر النتیجة هندسیا.
.1fشكل جدول تغیرات الدالة .3
نسمي.4 المستقیم ذو المعادلةy x. عین الوضعیة

النسبیة لـ  1C و .
أنشئ    .5 1C و .

:الجزء الثاني
ة  المعرفة علىالدال3fنعتبر  0;كمایلي   :

  23
3

xf x x e 

و  3C 3المنحنى الممثل للدالةf.
اشارة xن أن من أجل كل عدد حقیقي موجببی.1 3f x هي من

3اشارة   2 ²x.
.3fاستنتج تغیرات  الدالة -

ادرس وضعیة. 2 1C بالنسبة 3C.
انشئ .3 3C 1نقبل أن للدالتین.(في نفس المعلمf3وf نفس النهایة

).عند 
:الجزء الثالث

المعرفة على nfعدد طبیعي غیر معدوم ،نعتبر الدالة nلیكن 

 0;بـ:  2n x
nf x x e 

و nC  المنحنى الممثل للدالةnf.
تقبل قیمة nfغیر معدوم ،الدالةnكل عدد طبیعيبین أن من أجل.1

حدیة عظمى عند 
2

n
x  نسمیهاn.

من المنحنىnSنسمي النقطة .2 nC ذات الفاصلة
2

n.

1nبین أن من أجل كل المنحنیات nCتتقاطع في نقطتین هما
.نقطة أخرى یطلب تعیینها ولم مبدأ المع

.3Sو  1S ،2Sمثل النقط  

الدالة المعرفة علىgلتكن. 3 0;بـ:

  exp 1 ln
2 2

x x
g x

            
.gأدرس تغیرات الدالة)أ
1nبین أن من أجل ) بـ :  ng n .
.2Sترتیب النقطة معnSقارن ترتیب كل النقط ) جـ

 
 

gدالة معرفة على 0;بـ:  ln
1

x
g x

x
 

على أطرافgأحسب نهایات الدالة.1 0;.
.gأدرس تغیرات الدالة .2
بین أن المعادلة .3  0g x تقبل حل وحیدفي 0;1.

عدد طبیعي غیر معدوم ،nلیكن :الجزء الثاني
على المعرفة nhنعتبر الدالة 0;:

  2 lnnh x x n n x  

أحسب نهایات الدالة..1 0;   على أطراف 0;.
أدرس تغیرات الدالة .2 0;.
بین أن المعادلة.3  0nh x ل وحیدتقبل حn في 0.9;3.
استنتج اشارة  .4 nh x تبعا لقیمx.

عدد طبیعي غیر معدوم ،nلیكن :الجزء الثالث
المعرفة على nfنعتبر الدالة 0;:

  ln
n

x
f x x n n

x
  .

و  nC المعلم المتعامد ثمثیلھا البیاني في المستوي المنسوب الى

والمتجانس ; ;o i j
 

.

منxبین أن من أجل كل.1 0; :   
2

n
n

h x
f x

x
 .

.nfثم استنتج تغیرات الدالة

بین أن .3 nC یقبل مستقیم مقارب مائل n   معادلتھ.

أدرس الوضعیة النسبیة للمنحنى.4 nCو n.

بین أن المنحنیات.5 nCتتقاطع في نقطة وحیدةnA یطلب تعیینھ
.احداثیاتھا

أنشئ .6 1Cو 2C.

منxتحقق أنھ من أجل ) أ.7 0; :   .nf x x n g x .

استنتج الوضعیة النسبیة لـ )بـ nC و 1nC .

y x n 
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 
ب ـِالمعرفة علىgنعتبر الدالة.

  22 1g x x x  

.gأدرس اتجاه تغیر الدالة)أ
بین أن المعادلة)بـ  0g x تقبل حلا وحیدااستنتج إشارة. یطلب تعیینه

gعلى.
:ب ـِالمعرفة علىfنعتبر الدالة.2  22 1f x x x  

و لیكن fCتمثیلها البیاني في معلم متعامد.
نعتبر المستقیمین  : 3D y x  و  :D y x 

.و عندعندfأدرس نهایتي الدالة)أ

 ،منxبین أنه من أجل كل)بـ   
21

g x
f x

x
 


 .

.fاستنتج جدول تغیرات الدالة
أحسب)جـ lim 3

x
f x x


   .فسر بیانیا النتیجة المحصل علیها.

بین أن المستقیم)د D مستقیما مقاربا للمنحني fCعند.
أدرس وضعیة)هـ fCبالنسبة إلى Dو D  .
أرسم .3 fC، Dو D .
 

:ب ـِالمعرفة علىfنعتبر الدالة.
  21f x x 

و لیكن fCتمثیلها البیاني في معلم متعامد ; ;O i j
 

.
بین أن المنحنى .1 Cیقبل محور تناظر.
.و عندعندfأدرس نهایتي الدالة.2
:xحقیقيبین أن من أجل كل عدد .3

  1

1 ²
f x x

x x
 

 
استنتج أن)أ Cیقبل مستقیم مقارب مائل dبجوار.
أدرس وضعیة ) بـ Cبالنسبة إلى d.

لیكن. 4 C المنحنى الممثل للدالة المعرفة على بـ      :
   g x f x 

والمنحنى   ھو اتحاد المنحنیین Cو C .

تحقق أن  ھو مجموعة النقط ;M x y التي تحقق:
² ² 1y x 

الآن نعتبر المعلم الجدید .5 ; ;O u v
 حیث:

 2

2
u i j 

 
و     2

2
v i j  

 

أكتب معادلة للمنحنى)أ  في المعلم ; ;O u v
 .

أرسم) بـ .

 
fهي الدالة المعرّفة على ِبـ:

  sin 3 3sinf x x x .
قارن بین ) 1 f x وكل من 2f x  ، f xو

 f x  .

;0على fبرهن إذن أنّه یكفي دراسة الدالة 
2

 
  

.

،xبرهن أنّه من أجل كل عدد حقیقي ) 2
 ' 6sin sin 2f x x x .

;0على fأدرس تغیّرات الدالة ) 3
2

 
  

.

على fأرسم منحني الدالة ) 4 2 ;2 .
 

: بـالمعرّفة على fنعتبر الدالة 

  1
cos 2 cos

2
f x x x .

تمثیلها البیاني في معلم متعامد Cولیكن  ; ;O i j
 

.
.2دوریة ذات الدور fأ ـ برهن أنّ الدالة) 1

.Cب ـ برهن أنّ محور التراتیب هو محور للمنحني
.fالدالة المشتقة للدالة f'أ ـ عیّن ) 2

، xب ـ برّر أنه من أجل كل عدد حقیقي 
     ' sin 1 2cosf x x x   .

ج ـ أدرس إشارة  'f x من أجل 0;x .
على fأ ـ أنجز جدول تغیرات للدالة) 3 0;.

على fب ـ أرسم المنحني الذي یمثل الدالة ; .
.Cج ـ كیف یمكن استنتاج المنحني 

: بـالمعرّفة على fنعتبر الدالة :امسالتمرین الخ
  sin ² cosf x x x .

تمثیلها البیاني في معلم متعامد Cولیكن  ; ;O i j
 

.
.2دوریة ذات الدور fأ ـ برهن أنّ الدالة) 1

استنتج أنه یمكن .Cب ـ برهن أنّ محور التراتیب هو محور للمنحني
دراستها على المجال 0;.

، xـ برّر أنه من أجل كل عدد حقیقي )2
     ' sin 2cos 1f x x x   .

ج ـ أدرس إشارة  'f x من أجل 0;x .
على fأ ـ أنجز جدول تغیرات للدالة) 3 0;.

على fب ـ أرسم المنحني الذي یمثل الدالة 2 ;2 .
بین أن المعادلة )4  0f x تقبل حل وحیدفي 0;.
المعادلة حل في)5 E:² 1 0X X  .

حل للمعادلة بین أن ) 6  0f x اذاوفقط اذاكان

cosX حل للمعادلة E.
.ثم قیمة مقربة للعدد cosاستنتج القیمة المضبوطة  لـ ) 7 
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:الأولالتمرین 
المعرفة على gنعتبر الدالة العددیة .1 0;بـ :

( ) 1xg x e x  
على gأدرس تغیرات الدالة -أ 0;.
)إستنتج أن -ب ) 0g x  من أجل كلx من المجال

 0;.

المعرفة علىhنعتبر الدالة العددیة.2 0;بـ :

 ( ) 2 1xh x x e  

على hأدرس تغیرات الدالة -أ 0;.
): بین أن المعادلة-بـ ) 0h x  تقبل حلا وحیدا حیث

1,84 1,85 .
)استنتج إشارة - جـ )h x حسب قیمx.

المعرفة على المجال fنعتبر الدالة العددیة الجزء الثاني

 0;1:  بـ
( )

x

x

e
f x

e x





و لیكن  fC منحناھا البیاني في معلم متعامد و متجانس

 , ,o i j
 

2cm: حیث وحدة الطول ھي 

من xتحقق انھ من أجل كل -أ.1 0; ،

1
( )

1

x

x

e
f x

xe









.

limأحسب -ب  ( )
x

f x


ماذا تستنتج ؟. 

: بین أن - أ .   2
2

( )
'( )

( )x

h x
f x

e x



من أجل 

من المجال xكل  0;.

1: بین أن -ب
( )

1
f 





ثم إستنتج حصرا لـ 

( )f .
.fشكل جدول تغیرات الدالة - جـ 

أكتب معادلة نصف مماس للمنحني .  3 fC في النقطة

.من الیمین0ذات الفاصلة 

: بین أن - أ.    4 1 ( )
( )

x

x g x
f x x

e x


 


من أجل كل 

x من المجال 0;.

إستنتج الوضع النسبي للمنحني - ب fC و المستقیم

  :D y x.

أنشئ . 5 D و fC.

:               بالدالة العددیة المعرفة علىfنعتبر:التمرین الثاني

   2ln 2 2f x x x  

و المنحنى  الممثل للدالةf في المستوي المنسوب الى معلم

متعامد ومتجانس ; :O i j
 

)  .3cmالوحدة  .(
:الجزء الأول

x :2تحقق أن من أجل كل عدد حقیقي.1 2 2 0x x  
fأحسب .2  الدالة المشتقة الأولى للدالةf.

.، شكل جدول تغیراتھاfادرس تغیرات الدالة 

1xأثبث أن المستقیم ذو المعادلة.3 محور تناظر للمنحنى 

عین معادلة للمماسین .4 T و T  عند النقطتین ذات
.على الترتیب2و0الفاصلتین 

:الجزء الثاني
:         بالمعرفة علىhلتكن الدالة

   h x f x x 
.على hأدرس تغیرات الدالة.1
.عندhأحسب نھایة الدالة)أ.2
:    موجب تماما  xبین من أجل كل عدد خقیقي) ب

 
2

2 2
ln 1

2ln
1

x x x
h x x

x x

         
 
  

.

.عند hاستنتج نھایة الدالة-
بین أن المعادلة )ج-  0h x  تقبل حل وحید  حیث:

0.3 0.4 
استنتج أن المنحنى )د  المستقیمیقطع  ذو المعادلة

y xفي نقطة وحیدة یطلب تعیین فاصلتھا.

أنشئ  .3 T   ، T   ،   و .
المعرفة xذات المتغیر الحقیقي gنعتبر الدالة : الثالثالتمرین 

على المجال  0; كما یلي :  2g x = x + 3 - 2lnx

.gادرس اتجاه تغییرات الدالة .1
استنتج إشارة .2 g x على المجال 0; .

I. لتكنf الدالة العددیة ذات المتغیر الحقیقيx المعرفة
:على المجال 0; كما یلي :

 
2lnx x - 1

f x = +
x 2x

 fC تمثیلھا البیاني في مستو منسوب إلى معلم متعامد و

متجانس  ; ,O i j
 

.2cmالوحدة 

من xبین أنھ من أجل كل .1 0; :   
22

g x
f x

x
  -

.fاستنتج اتجاه تغیر الدالة 

احسب .2 
0

lim
x

f x


احسب  . ، فسر ھذه النتیجة بیانیا

1المستقیم الذي معادلتھ Dلیكن ..3

2
y x

احسب    1
lim

2x
f x x



  
 

.ثم فسر النتیجة بیانیا

.fأنشئ جدول تغیرات الدالة .4

والمنحنى Dأنشئ المستقیم .5 fC الممثل للدالةf.

 l i m
x

f x
  



التمرین الرابع:

المعرفة على المجال fنعتبر الدالة العددیة  2lnبـ  :
  2ln xf x x e  

و لیكن  fC منحناها البیاني في معلم متعامد و متجانس
 , ,o i j
  1: حیث وحدة الطول هيcm

على أطراف مجالي مجموعة fأحسب نهایات الدالة/1
هل یقبل.التعریف fCمستقیم مقارب عمودي؟

.،ثم شكل جدول تغیراتهاfأدرس إتجاه تغیر الدالة/ 2

منxبین أن من أجل كل )أ/ 3 2ln:
   2 1 2ln xf x x e  

بین أن/4 fCان مائلان  یقبل مستقیمان مقارب و 
2lny:معادلتهما على الترتیب  x  ،2y x.

عین نقط تقاطع المنحنى/ 5 fC الفواصل مع حامل محور.

أدرس وضعیة المنحنى/ 6 fC بالنسبة الى المستقیم ذو
yة  المعادل x.

هل توجد مماسات للمنحنى/ 7 fC 3معامل توجیهها.

أنشئ /8 ، و المنحنى fC.

حل وناقش حسب قیم الوسیط الحقیقي عدد وإشارة حلول /9
المعادلة   3f x x m .

10 /h دالة معرفة على 2 2ln ;ln :

   h x f x

.زوجیة hبین أن الدالة -أ
أشئ المنحنى- بـ hC إنطلاقا من المنحنى fC في

.نفس المعلم 




)بكالوریا أجنبي(: الخامسالتمرین 

الجزء الأول

gالمجالعلى دالة عددیة معرفة 0 ;  بالشكل:
2

2

1
( ) lng x x x

x
  

أحسب النهایات عند طرفي مجال التعریف)1
ثم شكل تغیراتها gأدرس اتجاه تغیر الدالة)2
)ثم استنتج إشارة g(1)احسب )3 )g x.

:الجزء الثاني
fعلى دالة عددیة معرفة 0 ;  بالشكل:

2 2
2

1
( ) (ln )f x x x

x
  

)لیكن )fC  التمثیل البیاني للدالةf في مستوي منسوب
)إلى معلم متعامد و متجانس  ; ; )O i j

 

limأحسب ) أ) 1 ( )
x

f x


0xبین أنه من أجل كل  ) ب  1: فإن
( )f x f

x
   
 

ثم استنتج 
0

lim ( )
x

f x



من xبین أنه من أجل كل عدد حقیقي ) جـ 0 ;  :
2 ( )

'( )
g x

f x
x



و شكل جدول تغیراتها fثم استنتج اتجاه تغیر الدالة 

)أنشئ المنحني )  2 )fC

hعلى دالة عددیة معرفة 0 بالشكل:
( ) ( )h x f x

دالة زوجیة  hبین أن)أ
)انطلاقا من المنحني )ب )fC أنشئ في نفس المعلم

)السابق المنحني  )hC الممثل للدالةh



:بدالة معرفة على f:الأولالتمرین

  42
3

x

x

ef x x
e

  


و Cمعلم تمثیلھا البیاني في المستوي المنسوب الى

متعامد ومتجانس   ; ;o i j
 

.
.عند   fأحسب نھایة الدالة )أ.1

بین أن المستقیم) ب 2الذي معادلتھy x  مقارب

مائل للمنحنى Cعند.

وضعیة أدرس ) ج C بالنسبة .
.عند fأحسب نھایة الدالة  ) أ. 2
أحسب) ب   lim 2

x
f x x


   ؟ذا تستنتجما

أحسب)أ. 3 f x ثم بین أن من اجل كلx من:

 
2

3
3

x

x

ef x
e
     

.ھا،ثم شكل جدول تغیراتfأدرس تغیرات الدالة)ب
عین معادلة المماس)أ.4 T للمنحنى Cعند النقطةI

lnذات الفاصلة   3.
استنتج وضعیة) ب C بالنسبة T.

للمنحنىمركز تناظرIبین أن) ج C.

أحسب .6 1.79f المماس ثم أنشئ T المستقیمات،

المقاربة والمنحنى  C.

: التمرین الثاني
gدالة معرفة على 1;:  2 lng x x x 

أحسب  .أ lim
x
g x


.

.gأدرس تغیرات الدالة.ب
منxبین أن من أجل كل عنصر.ج 1;  :  0g x .

:الجزء الثاني

fدالة معرفة على 1;:  6ln
2 ln

xf x
x x




منxبین أن من أجل كل)أ 1; :

 
ln6

ln2

x
xf x x
x




أحسب  )ب lim
x
f x


ماذا تستنتج   ؟

.شكل جدول تغیراتھا  .fأدرس تغیرات الدالة  )ج
التي من أجلھا المعادلة  kماھي قیم العدد الحقیقي ) د

 f x kتقبل حلین متمایزین  ؟

أوجد معادلة المماس)ه 1  للمنحنى  عند النقطة ذات
.1الفاصلة

حیث   في المستوي المنسوب ھو المنحنى الممثل للدالة

الى معلم متعامد ومتجانس  ; ;o i j
 

.
:الجزء الثالث

المعرفة على  الدالة hنعتبر  1; :   xh x f e

 C تمثیلھا البیاني في المعلم السابق.
.hشكل جدول تغیرات الدالة )أ

عین معادلة المماس)ب 2للمنحنى C عند
.1النقطة ذات الفاصلة 

أرسم كل من ) ج 1، 2 ،  و C في

المعلم   ; ;o i j
 

.

:التمرین الثالث
1المعرفة على fنعتبر الدالة 

2
   
 

كمایلي:

  2 2ln 2 1f x x x   

و C المنحنى البیاني الممثل للدالةf في المستوي

لمنسوب الى معلم متعامد ومتجانسا ; ;o i j
 

.
.fأدرس تغیرات الدالة .1: الجزء الأول

بین أن المنحنى. 3 C یقبل مماسا معامل توجیھھ

 3 .

أكتب معادلة للمستقیم- .

تقاطع أحسب احداثیات نقطتي. 3 C مع المستقیم ذي
yالمعادلة    x.

أحسب  .4 1f  و 0f. أرسم  و C.
وجود وإشارة mناقش بیانیاو حسب قیم الوسیط . 5

:   حلول المعادلة f x x m .

1المعرفة علىgنعتبر الدالة :الجزء الثاني
2

   
 

ليكمای:

   23 1 2ln 2 1
2 2

g x x x    

1عنیختلف xأثبت أن من أجل كل عدد حقیقي.1
2

  
 

:لدینا   1g x g x     11و
2

x   

استنتج ان المنحنى .2 الممثل للدالةg یقبل محور
.تناظر یطلب تعیین معادلتھ

أثبت أن .3   g x f x  على مجال یطلب تعیینھ.

استنتج إنشاء.4  انطلاقا من C
أرسم-  في نفس المعلم.

w- الموضوع الثاني-
w
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{e<IíÖ]‚Ö]<íè^ãÞ<gŠu_f<<‚ßÂ<sjßj‰c<Üm
<^ãjè^ãÞf‚ßÂ<J< <

<{qI<<<íÖ]‚Ö]<Çi<å^Ÿc<<Œ…_f<<Ùæ‚q<ØÓH
J^ãi]Çi< <

4íÖ]‚Ö]<jÃÞJg<î×Â<íÊ†Ã¹]<<<<<<<<V{e

  1 xg x e <<<<<<<<<<<<<<<<<<< <
<æ gC<ØÓÖ]<»<°f¹]<êÞ^éfÖ]<^â^ßvßÚ

ä×Ë‰_< <
<æh<î×Â<íÊ†Ã¹]<íÖ]‚Ö] 0;V<<{e 

  2 lnh x x x x   < <

_I<<ØÒ<Øq_<àÚ<]ƒ^¹x<àÚ ;0<<<V

   f x g x<<<<<<<<<<<<<<<[< <
<{e<I<êÏéÏu<‚Â<ØÒ<Øq_<àÚ<Há_<°ex<

<V<^Ú^³<gqçÚ   f x g x<<<

<óÊ^Ói  0h x <<<<<J< <
<{qI<<íÖ]‚Ö]<Çi<å^Ÿc<Œ…_h<sjßj‰c<ÜmH

<ì…^ch<î×Â 0;<J< <
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<Iîßvß¹]<íéÃ•æ<Ðf‰<^º<sjßj‰] 0C<

<îßvßÛ×{Ö<ífŠßÖ^e gC<oéuJ 0C<

<íÖ]‚Ö<ØnÛ¹]<îßvß¹]f< <

<{â<I<<°éßvß¹]<á_<°e 0C<æ gC<<^Û
J<<ì‚éuæ<íŞÏÞ<»<ÕÚ<Œ^º< <

6<óÞ_<Üm<íe^qý_<íÎ…æ<î×Â<ØÓÖ]<ØÏÞ_J
<îßvß¹] 0C<J<Ü×Ã¹]<‹ËÞ<»< <

VáçÃe…ù]æ<oÖ^nÖ]<àè†ÛjÖ]< <
ðˆ¢]<VÙæù]<íÖ]‚Ö]< jÃÞg<î×Â< < íÊ†Ã¹]

 0; <<<<<VŽ{e  1
ln

2 1

x
g x x

x


 


J 

1. íÖ]‚Ö]<Çi<å^Ÿ]<Œ…_gJ 

2. íÖ^Ã¹]<á_<°e  0g x <]‚éuæ<øu<ØfÏi

<î×Â 0; <á_<ÐÏ <<Üm<J

1,83 1.84 J< <

3. <ì…^c<sjßj‰] g x<ÜéÎ<gŠuxJ 

III<àÓjÖf<î×Â<íÊ†Ã¹]<íÖ]‚Ö] 0; <<VŽ{e

  2

2 ln x
f x

x x



< 

àÓéÖ<æ fC<<Ü×ÃÚ<»<êÞ^éfÖ]<^ã×én³

‚Ú^ÃjÚ ; i, j
 

O<„}`Þ<J2cm<<î×Â
<æ<Ø‘]çËÖ]<…ç¦4cm<<…ç¦<î×Â

Jgéi]Ö]< <
1D íÖ]‚Ö]<è^ãÞ<gŠu_f<àÚ<ØÒ<‚ßÂ0<

<æJ 
2D ØÒ<Øq_<àÚ<äÞ_<°ex<àÚ 0; <<<<<<<H

   
 

 22

2 2 1x
f x g x

x x


  


J< <

3D íÖ]‚Ö]<Çi<å^Ÿ]<sjßj‰]f<<ØÓ<Üm
J^ãi]Çi<Ùæ‚q 

4D <á_<°e
 

2
( )

2 1
f 

 



<Üm<J

<<<{Ö<]†’u<sjßj‰]( )f <J  

5D vß¹]<íéÃ•æ<Œ…_ fC<<ífŠßÖ^e

<Ø‘]çËÖ]<…ç 

6D îßvß¹]<óÞ_ fC<<<<J<<<<< 

7D <^Ú^³<gqç¹]<êÏéÏ£]<‚ÃÖ]<ÜéÎ<°Â
m<íÖ^Ã¹]<ØfÏi<^ã×q_<àÚ<Ö]

   f x f m»<]‚u]æ<øu

 0; <J 

8D <íÖ]‚Ö]<jÃÞh<î×Â<íÊ†Ã¹] 0; <{e

<<<<<<V   h x f x<<<<<< 

<æ hC<íÖ]‚×Ö<ØnÛ¹]<êÞ^éfÖ]<îßvß¹]h<J 
_I<íÖ]‚Ö]<Ñ^Ïjc<íé×e^Î<Œ…_h‚ßÂ1<<<

<hç×ŞÚ<†èjÖ]H<^éÞ^ée<sñ^jßÖ]<†ŠÊH< <
{e<I<<îßvß¹]<Ðe^ŠÖ]<Ü×Ã¹]<‹ËÞ<»<óÞ_

 hC<<<îßvß¹]<àÚ<^ÎøŞÞc fC<<J  << <

VáçÃe…ù]æ<Äe]†Ö]<àè†ÛjÖ]< <
ðˆ¢]1<I<íÖ]‚Ö]<jÃÞg<î×Â<<íÊ†Ã¹] 0; <

VŽ{e  2 2 lng x x x  J 

1íÖ]‚Ö]<è^ãÞ<°ÂJg<àÚ<ØÒ<‚ßÂ0<<æJ< <
2íÖ]‚Ö]<Çi<å^Ÿ]<Œ…_<Jg<<Ùæ‚q<ØÓ<Üm

^ãi]Çi 
3J<íÖ^Ã¹]<á_<°e  0g x <î×â<ØfÏi

 0; <<]‚éuæ<øuα<<á_<°eJ
1,31 1,32 J< <

4J<ÜéÎ<gŠu<Hsjßj‰]xì…^c<H g x<<<î×Â
Ù^] 0; J 
ðˆ¢]2<I<àÓjÖf<î×Â<íÊ†Ã¹]<íÖ]‚Ö] 0; <

<VŽ{e   22 2 lnf x x x  <àÓéÖ<æ fC<
‹Þ^rjÚ<‚Ú^ÃjÚ<Ü×ÃÚ<»<êÞ^éfÖ]<^ã×én³

 ; ,O I J<J 

1D ØÒ<Øq_<àÚ<HÂx<àÚ 0; àÂ<H
 f x<íÖ÷‚e g xJ< <

2D íÖ]‚Ö]<Çi<å^Ÿ]<<sjßj‰]f<<î×Â
Ù^] 0; J 
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ðˆ¢]3<I<<‚Ú^ÃjÚ<Ü×ÃÚ<±c<hçŠß¹]<ëçjŠ¹]<»
‹Þ^rjÚ ; ,O I JVŽ{e<ˆÚ†Þ<H 

- <íÖ]‚×Ö<ØnÛ¹]<vß¹]<±clnx xJ< <
- A<l^ém]‚uý]<l]ƒ<íŞÏßÖ] 0; 2J 

- M<íŞÏÞ<^ãj×‘^Ê<Ö]x<àÚ
 0; J 

1íÊ^Š¹]<á_<°e<JAM<ÐÏ  AM f xJ 

2àÓjÖ<Jh<î×Â<íÊ†Ã¹]<íÖ]‚Ö] 0; <<VŽ{e

   h x f xJ< <
<<<°jÖ]‚×Ö<á_<°e<D_f<æh<<ÇjÖ]<å^Ÿ]<‹ËÞ

Ù^]<î×Â 0; J< <
<<<íÊ^Š¹]<áçÓi<äÞ_<°e<DhAM<<àÂ<íè†Ç‘_

àÚ<íŞÏÞ<ˆÚ†Ö^e<^<ˆÚ†ÞP<<°éÃi<g×Şè
J^ãéém]‚uc< <

<<<<á_<°e<Dt21AP   < <
3ÜéÏjŠ¹]<Øâ<J AP<<Œ^º<î×Â<ëçÛÂ

vß¹]<íŞÏßÖ]<‚ßÂP[ 

VáçÃe…ù]æ<‹Ú^¤]<àè†ÛjÖ]< <
بـ :  Rالمعرفة على  fلتكن الدالة  

    1
ln 1

3
xf x e x   

وليكن  C  التمثيل البياني للدالةf  في

معلم متعامد  ; ;O i j
 

كما هو موضح في  

  كملة الرسم الشكل والمطلوب ت
  :  الجزء الأول

مع  عند  fأحسب نهاية الدالة  –أ    .1
  التبرير .

بين أن المستقيم  –ب   1
:

3
D y x

مستقيم مقارب للمنحني  C  بجوار

، وارسم  D . 
أدرس الوضع النسبي للمنحني -ج   C 

والمستقيم  D .  

برهن أنه من أجل كل عدد حقيقي  –د   

x  ،    2
ln 1

3
xf x e x    

  .عند  fاحسب نهاية الدالة  -هـ 
،  xبين أنه من أجل كل عدد حقيقي  - أ   .2

   
2

3 1

x

x

e
f x

e

 


    

 fادرس تغيرات الدالة  –ب 
  . fأعط جدول تغيرات الدالة  -ج  

عدد طبيعي غير  nليكن : الجزء الثاني 
الحيز المستوي المحدد  ndمعدوم ، نسمي 

بالمنحني  C  والمستقيم  1
:

3
D y x 

0xوالمستقيمين اللذين معدلتاهما   و
x n.  

بين أنه من أجل كل عدد طبيعي غير  .1

n  ،معدوم  
0

ln 1
n

x

nd e dx   

، xنقبل أنه من أجل كل عدد حقيقي  .2
 ln 1 x xe e   

  برهن أنه من أجل كل عدد
1nطبيعي    ،1nd  

  هل المتتالية nd  1حيثn  
  متقاربة ؟                         

< <
< <

<]‚ŠÖ]æ<ÐéÊçjÖ^e 
< <

<ÜÓi]çÂ<^‘<àÚ<^ÞçŠßi÷< <
<íéμ^Òù]<ÄÎçÚ<î×Â<^ÞçÃe^i< <
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